
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ

TUTANAK DERGİSİ

3’üncü Birleşim
7 Haziran 2023 Çarşamba

(TBMM Tutanak Hizmetleri Başkanlığı tarafından hazırlanan bu Tutanak Dergisi’nde yer alan ve kâtip üyeler tarafından okunmuş bulunan 
her tür belge ile konuşmacılar tarafından ifade edilmiş ve tırnak içinde belirtilmiş alıntı sözler aslına uygun olarak yazılmıştır.)

İÇİNDEKİLER

I.- GEÇEN TUTANAK ÖZETİ
II.- ANT İÇME
1.- Ankara Milletvekili Vedat Bilgin, Ankara Milletvekili Fuat Oktay, Antalya Milletvekili Mevlüt Çavuşoğlu, Bursa Milletvekili 

Mustafa Varank, Eskişehir Milletvekili Fatih Dönmez, İstanbul Milletvekili Murat Kurum, İstanbul Milletvekili Süleyman Soylu, İstanbul 
Milletvekili Hulusi Şentürk, İstanbul Milletvekili Gökan Zeybek, İzmir Milletvekili Mehmet Muharrem Kasapoğlu, Kahramanmaraş Milletvekili 
Vahit Kirişci, Kayseri Milletvekili Hulusi Akar, Mersin Milletvekili Nureddin Nebati, Ordu Milletvekili Mahmut Özer, Osmaniye Milletvekili 
Derya Yanık, Samsun Milletvekili Mehmet Muş, Şanlıurfa Milletvekili Bekir Bozdağ, Trabzon Milletvekili Adil Karaismailoğlu’nun ant içmesi

2.- Cumhurbaşkanı Yardımcısı ve Bakanların ant içmesi

III.- BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI
A) Tezkereler
1.- Cumhurbaşkanlığının; Cumhurbaşkanı Yardımcılığına Cevdet Yılmaz’ın,
Adalet Bakanlığına Yılmaz Tunç’un,
Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığına Mahinur Özdemir Göktaş’ın,
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığına Vedat Işıkhan’ın,
Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığına Mehmet Özhaseki’nin,
Dışişleri Bakanlığına Hakan Fidan’ın,
Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığına Alparslan Bayraktar’ın,
Gençlik ve Spor Bakanlığına Osman Aşkın Bak’ın, 
Hazine ve Maliye Bakanlığına Mehmet Şimşek’in,
İçişleri Bakanlığına Ali Yerlikaya’nın,
Kültür ve Turizm Bakanlığına Mehmet Nuri Ersoy’un, 
Millî Eğitim Bakanlığına Yusuf Tekin’in,
Millî Savunma Bakanlığına Yaşar Güler’in,
Sağlık Bakanlığına Fahrettin Koca’nın,
Sanayi ve Teknoloji Bakanlığına Mehmet Fatih Kacır’ın,
Tarım ve Orman Bakanlığına İbrahim Yumaklı’nın,
Ticaret Bakanlığına Ömer Bolat’ın,
Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığına Abdulkadir Uraloğlu’nun,
Atandıklarına ilişkin tezkeresi (3/1)

IV.- ÖNERİLER
A) Danışma Kurulu Önerileri
1.- Danışma Kurulunun, Genel Kurulun 7 Haziran 2023 Çarşamba günkü birleşiminde TBMM Başkanı seçilinceye kadar 

çalışmalarına devam etmesine, 8 Haziran 2023 Perşembe günü toplanmamasına ilişkin önerisi

V.- SEÇİMLER
1.- Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimi

VI.- TEBRİK, TEMENNİ VE TEŞEKKÜRLER
1.- Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Numan Kurtulmuş’un, Başkan seçilmesi dolayısıyla teşekkür konuşması

7 Haziran 2023 Çarşamba
BİRİNCİ OTURUM
Açılma Saati: 14.00

BAŞKAN: Geçici Başkan Devlet BAHÇELİ
KÂTİP ÜYELER : Geçici Kâtip Üye Zehranur AYDEMİR (Ankara),

Geçici Kâtip Üye Rümeysa KADAK (İstanbul)



-------0-------
BAŞKAN – Türkiye Büyük Millet Meclisinin 3’üncü Birleşimini açıyorum.
Toplantı yeter sayısı vardır.
II.- ANT İÇME
1.- Ankara Milletvekili Vedat Bilgin, Ankara Milletvekili Fuat Oktay, Antalya Milletvekili Mevlüt Çavuşoğlu, Bursa Milletvekili 

Mustafa Varank, Eskişehir Milletvekili Fatih Dönmez, İstanbul Milletvekili Murat Kurum, İstanbul Milletvekili Süleyman Soylu, İstanbul 
Milletvekili Hulusi Şentürk, İstanbul Milletvekili Gökan Zeybek, İzmir Milletvekili Mehmet Muharrem Kasapoğlu, Kahramanmaraş Milletvekili 
Vahit Kirişci, Kayseri Milletvekili Hulusi Akar, Mersin Milletvekili Nureddin Nebati, Ordu Milletvekili Mahmut Özer, Osmaniye Milletvekili 
Derya Yanık, Samsun Milletvekili Mehmet Muş, Şanlıurfa Milletvekili Bekir Bozdağ, Trabzon Milletvekili Adil Karaismailoğlu’nun ant içmesi

BAŞKAN – Anayasa’mıza göre milletvekillerinin göreve başlamadan önce ant içmeleri gerekmektedir. 
Şimdi, ant içmemiş olan sayın milletvekillerinden şu anda Genel Kurul salonunda bulunanları ant içmek üzere kürsüye 

davet edeceğim.
Buyurun efendim.
VEDAT BİLGİN (Ankara) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; yemin törenine başlamadan önce hepinizi saygıyla 

selamlıyorum.
“Devletin varlığı ve bağımsızlığını, vatanın ve milletin bölünmez bütünlüğünü, milletin kayıtsız ve şartsız egemenliğini 

koruyacağıma; hukukun üstünlüğüne, demokratik ve lâik Cumhuriyete ve Atatürk ilke ve inkılaplarına bağlı kalacağıma; toplumun 
huzur ve refahı, millî dayanışma ve adalet anlayışı içinde herkesin insan haklarından ve temel hürriyetlerden yararlanması 
ülküsünden ve Anayasaya sadakattan ayrılmayacağıma; büyük Türk milleti önünde namusum ve şerefim üzerine andiçerim.” 

Hepinizi saygıyla selamlıyorum. (AK PARTİ sıralarından alkışlar)
ÖZGÜR ÖZEL (Manisa) – Sayın Bakan, bir kez daha ant içeceksiniz.
MAHMUT TANAL (Şanlıurfa) – Sayın Başkan…
BAŞKAN – Mahmut Bey, ikaz etmenize gerek yok. Sizden kazandığımız tecrübe de var. (AK PARTİ ve MHP 

sıralarından alkışlar)
Sayın Milletvekili, ant içme işlemi Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğü’nün 3’üncü maddesi gereğince her milletvekilinin 

Anayasa’nın 81’inci maddesindeki metni kürsüden yüksek sesle ve aynen okumasından ibarettir. Ant içmek üzere kürsüye gelen 
milletvekilinin kürsüde ant metnini okumak dışında cümleler sarf etmesine olanak bulunmamaktadır. Bu sebeple, ant içmenin 
tekrarlanması gerekmektedir.

Buyurun Sayın Milletvekili. (AK PARTİ sıralarından alkışlar)
VEDAT BİLGİN (Ankara) – “Devletin varlığı ve bağımsızlığını, vatanın ve milletin bölünmez bütünlüğünü, milletin kayıtsız 

ve şartsız egemenliğini koruyacağıma; hukukun üstünlüğüne, demokratik ve lâik Cumhuriyete ve Atatürk ilke ve inkılaplarına bağlı 
kalacağıma; toplumun huzur ve refahı, millî dayanışma ve adalet anlayışı içinde herkesin insan haklarından ve temel hürriyetlerden 
yararlanması ülküsünden ve Anayasaya sadakattan ayrılmayacağıma; büyük Türk milleti önünde namusum ve şerefim üzerine 
andiçerim.” 

(Ankara ilinden ant içmeye devam edildi)
(Ankara Milletvekili Fuat Oktay ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Antalya Milletvekili Mevlüt Çavuşoğlu ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Bursa Milletvekili Mustafa Varank ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
(Eskişehir Milletvekili Fatih Dönmez ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(İstanbul Milletvekili Murat Kurum ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN – İstanbul Milletvekili Süleyman Soylu.
VELİ AĞBABA (Malatya) – Hoş geldin!
(İstanbul Milletvekili Süleyman Soylu ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(İstanbul Milletvekili Hulusi Şentürk ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)

(İstanbul Milletvekili Gökan Zeybek ant içti) (CHP sıralarından alkışlar)
(İzmir Milletvekili Mehmet Muharrem Kasapoğlu ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Kahramanmaraş Milletvekili Vahit Kirişci ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Kayseri Milletvekili Hulusi Akar ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Mersin Milletvekili Nureddin Nebati ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
MAHMUT ÖZER (Ordu) – “Devletin varlığı ve bağımsızlığını, vatanın ve milletin bölünmez bütünlüğünü, milletin kayıtsız 

ve şartsız egemenliğini koruyacağıma; Cumhuriyete ve Atatürk ilke ve inkılaplarına bağlı kalacağıma; toplumun huzur ve refahı, 
millî dayanışma ve adalet anlayışı içinde herkesin insan haklarından ve temel hürriyetlerden yararlanması ülküsünden ve 
Anayasaya sadakattan ayrılmayacağıma; büyük Türk milleti önünde namusum ve şerefim üzerine andiçerim.”

BAŞKAN – Sayın Bakan, yemini tekrarlamanız gerekiyor efendim.
MAHMUT ÖZER (Devamla) – “Devletin varlığı ve bağımsızlığını, vatanın ve milletin bölünmez bütünlüğünü, milletin 

kayıtsız ve şartsız egemenliğini koruyacağıma; hukukun üstünlüğüne, demokratik ve lâik Cumhuriyete ve Atatürk ilke ve 
inkılaplarına bağlı kalacağıma; toplumun huzur ve refahı, millî dayanışma ve adalet anlayışı içinde herkesin insan haklarından ve 
temel hürriyetlerden yararlanması ülküsünden ve Anayasaya sadakattan ayrılmayacağıma; büyük Türk milleti önünde namusum ve 
şerefim üzerine andiçerim.” (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 

(Osmaniye ilinden ant içmeye devam edildi)
(Osmaniye Milletvekili Derya Yanık ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Samsun Milletvekili Mehmet Muş ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
(Şanlıurfa Milletvekili Bekir Bozdağ ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Trabzon Milletvekili Adil Karaismailoğlu ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, gündeme geçiyoruz.
Başkanlığın Genel Kurula sunuşları vardır.
Cumhurbaşkanlığının bir tezkeresi vardır, okutup bilgilerinize sunacağım.
III.- BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI
A) Tezkereler
1.- Cumhurbaşkanlığının; Cumhurbaşkanı Yardımcılığına Cevdet Yılmaz’ın,
Adalet Bakanlığına Yılmaz Tunç’un,



Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanlığına Mahinur Özdemir Göktaş’ın,
Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanlığına Vedat Işıkhan’ın,
Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanlığına Mehmet Özhaseki’nin,
Dışişleri Bakanlığına Hakan Fidan’ın,
Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanlığına Alparslan Bayraktar’ın,
Gençlik ve Spor Bakanlığına Osman Aşkın Bak’ın, 
Hazine ve Maliye Bakanlığına Mehmet Şimşek’in,
İçişleri Bakanlığına Ali Yerlikaya’nın,
Kültür ve Turizm Bakanlığına Mehmet Nuri Ersoy’un, 
Millî Eğitim Bakanlığına Yusuf Tekin’in,
Millî Savunma Bakanlığına Yaşar Güler’in,
Sağlık Bakanlığına Fahrettin Koca’nın,
Sanayi ve Teknoloji Bakanlığına Mehmet Fatih Kacır’ın,
Tarım ve Orman Bakanlığına İbrahim Yumaklı’nın,
Ticaret Bakanlığına Ömer Bolat’ın,
Ulaştırma ve Altyapı Bakanlığına Abdulkadir Uraloğlu’nun,
Atandıklarına ilişkin tezkeresi (3/1)

“6 Haziran 2023
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

28 Mayıs 2023 Pazar günü genel oyla yapılan seçimde halk tarafından Cumhurbaşkanı seçilerek görevime başlamış 
bulunuyorum.

Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’nın 104 ve 106’ncı maddeleri gereğince Cumhurbaşkanı Yardımcılığı ve Bakanlıklara 
yapılan atamaya dair karar ve eki liste ilişikte gönderilmektedir.

Bilgilerinize sunarım. 
Recep Tayyip Erdoğan 

Cumhurbaşkanı”
(AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
“Karar: (2023/284)
Ekli listede adları yazılı şahıslar karşılarında gösterilen Cumhurbaşkanı Yardımcılığı ve Bakanlıklara Türkiye Cumhuriyeti 

Anayasası’nın 104 ve 106’ncı maddeleri gereğince atanmıştır.
Recep Tayyip Erdoğan 

Cumhurbaşkanı”
(AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
“3/6/2023 Tarihli ve (2023/284) Sayılı Karar’ın Eki Liste

ı Cevdet Yılmaz Cumhurbaşkanı Yardımcısı

2 Yılmaz Tunç Adalet Bakanı

3
Mahinur Özdemir Göktaş Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı

4
Vedat Işıkhan Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı

5 Mehmet Özhaseki Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanı

6
Hakan Fidan Dışişleri Bakanı

7
Alparslan Bayraktar Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı

8
Osman Aşkın Bak Gençlik ve Spor Bakanı

9
Mehmet Şimşek Hazine ve Maliye Bakanı

10 Ali Yerlikaya İçişleri Bakanı

11
Mehmet Nuri Ersoy Kültür ve Turizm Bakanı



12 Yusuf Tekin Millî Eğitim Bakanı

13 Yaşar Güler Millî Savunma Bakanı

14 Fahrettin Koca Sağlık Bakanı

15 Mehmet Fatih Kacır Sanayi ve Teknoloji Bakanı

16 İbrahim Yumaklı Tarım ve Orman Bakanı

17
Ömer Bolat Ticaret Bakanı

18 Abdulkadir Uraloğlu Ulaştırma ve Altyapı Bakanı”

(AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
BAŞKAN – Okunan listede yer alan Sayın Cumhurbaşkanı Yardımcısı ve Sayın Bakanlara görevlerinde başarılar 

diliyorum. Ülkemiz ve milletimiz için hayırlı olmasını temenni ediyorum.
II.- ANT İÇME (Devam)
2.- Cumhurbaşkanı Yardımcısı ve Bakanların ant içmesi
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Anayasa’nın 106’ncı maddesi gereğince Cumhurbaşkanı Yardımcısı ve Bakanların 

Anayasa’nın 81’inci maddesinde yazılı şekilde Türkiye Büyük Millet Meclisi önünde ant içmesi gerekmektedir.
Sayın Cumhurbaşkanı Yardımcısı ile Sayın Bakanları ant içmek üzere Genel Kurul Salonu’na davet ediyorum. (AK 

PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Dinleyici locasından alkışlar)
BAŞKAN – Şimdi, Sayın Cumhurbaşkanı Yardımcısı ve Sayın Bakanlar ant içmek için sırasıyla kürsüye davet 

edilecektir.
(Cumhurbaşkanı Yardımcısı Cevdet Yılmaz ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
(Adalet Bakanı Yılmaz Tunç ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
(Aile ve Sosyal Hizmetler Bakanı Mahinur Özdemir Göktaş ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
(Çalışma ve Sosyal Güvenlik Bakanı Vedat Işıkhan ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
(Çevre, Şehircilik ve İklim Değişikliği Bakanı Mehmet Özhaseki ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
(Dışişleri Bakanı Hakan Fidan ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Enerji ve Tabii Kaynaklar Bakanı Alparslan Bayraktar ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Gençlik ve Spor Bakanı Osman Aşkın Bak ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Hazine ve Maliye Bakanı Mehmet Şimşek ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(İçişleri Bakanı Ali Yerlikaya ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Kültür ve Turizm Bakanı Mehmet Nuri Ersoy ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Millî Eğitim Bakanı Yusuf Tekin ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Millî Savunma Bakanı Yaşar Güler ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Sağlık Bakanı Fahrettin Koca ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Sanayi ve Teknoloji Bakanı Mehmet Fatih Kacır ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Tarım ve Orman Bakanı İbrahim Yumaklı ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Ticaret Bakanı Ömer Bolat ant içti) (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar)
(Ulaştırma ve Altyapı Bakanı Abdulkadir Uraloğlu ant içti)
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, birleşime yirmi dakika ara veriyorum.

Kapanma Saati: 14.45
İKİNCİ OTURUM

Açılma Saati: 15.07
BAŞKAN: Geçici Başkan Devlet BAHÇELİ

KÂTİP ÜYELER : Geçici Kâtip Üye Zehranur AYDEMİR (Ankara),
Geçici Kâtip Üye Rümeysa KADAK (İstanbul)

-------0-------
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Türkiye Büyük Millet Meclisinin 3’üncü Birleşiminin İkinci Oturumunu açıyorum.
Danışma Kurulunun bir önerisi vardır, okutup oylarınıza sunacağım.
IV.- ÖNERİLER
A) Danışma Kurulu Önerileri
1.- Danışma Kurulunun, Genel Kurulun 7 Haziran 2023 Çarşamba günkü birleşiminde TBMM Başkanı seçilinceye kadar 

çalışmalarına devam etmesine, 8 Haziran 2023 Perşembe günü toplanmamasına ilişkin önerisi
No:1 7/6/2023

Danışma Kurulu Önerisi
Danışma Kurulunun 07/06/2023 Çarşamba günü (bugün) yaptığı toplantıda aşağıdaki önerilerin Genel Kurulun onayına 

sunulması uygun görülmüştür.
Devlet Bahçeli

Türkiye Büyük Millet Meclisi



Geçici Başkanı

Muhammet Emin Akbaşoğlu Özgür Özel
Adalet ve Kalkınma Partisi Cumhuriyet Halk Partisi

 Grubu Başkan Vekili  Grubu Başkanı

Hakkı Saruhan Oluç Muhammed Levent Bülbül
Yeşiller ve Sol Gelecek Partisi Milliyetçi Hareket Partisi

Grubu Başkan Vekili  Grubu Başkan Vekili

Dursun Müsavat Dervişoğlu
İYİ Parti

Grubu Başkan Vekili
Öneriler:
Türkiye Büyük Millet Meclisinin Genel Kurulunun 7 Haziran 2023 Çarşamba günkü (bugün) birleşiminde TBMM Başkanı 

seçilinceye kadar çalışmalarına devam etmesi, 8 Haziran 2023 Perşembe günü toplanmaması önerilmiştir.
BAŞKAN – Öneriyi oylarınıza sunuyorum: Kabul edenler… Kabul etmeyenler… Kabul edilmiştir. 
Sayın milletvekilleri, gündemin “Seçim” kısmına geçiyoruz.
V.- SEÇİMLER
1.- Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimi
BAŞKAN – Gündemimize göre Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanının seçimini yapacağız.
Başkanlık için aday gösterme önergeleri vardır, müracaat sırasına göre okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
28’inci Yasama Dönemi birinci devre için TBMM Başkanlığına İstanbul Milletvekili Sayın Mustafa Cihan Paçacı’yı aday 

olarak gösteriyoruz.
Gereğini saygılarımızla arz ederiz.

Dursun Müsavat Dervişoğlu Erhan Usta
İzmir Samsun

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Anayasa’nın 94’üncü ve TBMM İçtüzüğü’nün 10’uncu maddesi uyarınca 28’inci Dönem ilk devre Türkiye Büyük Millet 

Meclisi Başkanı adayı olarak İstanbul Milletvekili Numan Kurtulmuş’un adaylığını arz ve teklif ederiz.
Saygılarımızla.

Abdullah Güler Özlem Zengin Erkan Akçay
Sivas İstanbul Manisa

Muhammet Emin Akbaşoğlu Abdulhamit Gül Leyla Şahin Usta
Çankırı Gaziantep Ankara

Bahadır Nahit Yenişehirlioğlu
Manisa

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Anayasa’nın 94’üncü ve TBMM İçtüzüğü’nün 10’uncu maddesi uyarınca 28’inci Dönem ilk devre Türkiye Büyük Millet 

Meclisi Başkanlığına aday olmak istiyorum.
Gereğini saygılarımla arz ederim. 

Numan Kurtulmuş
İstanbul

(AK PARTİ sıralarından alkışlar)
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Anayasa'nın 94’üncü ve TBMM İçtüzüğü’nün 10’uncu maddesi uyarınca 28’inci Dönem ilk devre Türkiye Büyük Millet 
Meclisi Başkanı adayı olarak Adana Milletvekilimiz Sayın Tulay Hatımoğulları Oruç’un adaylığını arz ve teklif ederiz.

Meral Danış Beştaş Hakkı Saruhan Oluç Ayten Kordu
Erzurum Antalya Tunceli

George Aslan Çiçek Otlu Cengiz Çiçek
Mardin İstanbul İstanbul

Celal Fırat Beritan Güneş Altın Sezai Temelli
İstanbul Mardin Muş

Yılmaz Hun Gülüstan Kılıç Koçyiğit Heval Bozdağ
 Iğdır Kars Ağrı

Özgül Saki Sevilay Çelenk Özen Sümeyye Boz
İstanbul Diyarbakır Muş

Perihan Koca Sabahat Erdoğan Sarıtaş Serhat Eren
Mersin Siirt Diyarbakır

Keziban Konukcu Kok Mehmet Rüştü Tiryaki Kamuran Tanhan
İstanbul Batman Mardin

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Anayasa’nın 94’üncü ve TBMM İçtüzüğü’nün 10’uncu maddesi uyarınca, 28’inci Dönem Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkanı adayı olarak Hatay Milletvekilimiz Şerafettin Can Atalay’ın adaylığını arz ve teklif ederiz. 
Erkan Baş Saliha Sera Kadıgil Ahmet Şık
İstanbul İstanbul İstanbul

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Anayasa’nın 94’üncü, TBMM İçtüzüğü’nün 10’uncu maddeleri uyarınca 28’inci Dönem birinci devre Türkiye Büyük Millet 



Meclisi Başkanı seçiminde Ankara Milletvekili Tekin Bingöl’ü aday olarak gösteriyoruz. 
Gereğini arz ve talep ederiz. 
Saygılarımızla. 

Özgür Özel Ali Mahir Başarır Burcu Köksal
Manisa Mersin Afyonkarahisar

(CHP sıralarından alkışlar)

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Türkiye Cumhuriyeti Anayasası’nın 94’üncü ve TBMM İçtüzüğü’nün 10’uncu maddesi uyarınca 28’inci Yasama Dönemi 

birinci devre için TBMM Başkanlığına İstanbul Milletvekili Sayın Mustafa Yeneroğlu’nu aday olarak gösteriyoruz. 
Gereğini saygılarımızla arz ederiz. 

İdris Şahin Evrim Rızvanoğlu Hasan Karal
Ankara İstanbul İstanbul

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
Anayasa’nın 94’üncü ve TBMM İçtüzüğü’nün 10’uncu maddesi uyarınca 28’inci Dönem Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Başkan adaylığımı arz ve teklif ederim.
Serap Yazıcı Özbudun

Antalya
Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına

Anayasa’nın 94’üncü ve TBMM İçtüzüğü’nün 10’uncu maddesi uyarınca 28’inci Dönem Türkiye Büyük Millet Meclisi 
Başkanı adayı olarak Antalya Milletvekili Profesör Doktor Serap Yazıcı Özbudun’un adaylığını arz ve teklif ederiz.

Selçuk Özdağ Bülent Kaya Necmettin Çalışkan
Muğla İstanbul Hatay

Şerafettin Kılıç
Antalya

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, bilgilerinize sunulmuştur.
Meclis Başkanlığı için aday isimlerini, seçim çevrelerinin alfabetik sırasına göre mühürlü oy pusulasında yer aldığı 

şekliyle okutuyorum:
Tulay Hatımoğulları Oruç (Adana)
Tekin Bingöl (Ankara)
Serap Yazıcı Özbudun (Antalya)
Numan Kurtulmuş (İstanbul)
Mustafa Cihan Paçacı (İstanbul)
Mustafa Yeneroğlu (İstanbul)
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Anayasa’nın 94’üncü maddesinin dördüncü fıkrası uyarınca Başkan seçimi gizli oyla 

yapılacaktır.
SALİHA SERA KADIGİL (İstanbul) – Can Atalay’ı okumadınız.
BAŞKAN – Başkan seçilebilmek için ilk iki oylamada üye tam sayısının üçte 2 çoğunluğu yani en az 400 oy, üçüncü 

oylamada üye tam sayısının salt çoğunluğu yani en az 301 oy aranacaktır. Üçüncü oylamada salt çoğunluk sağlanamazsa bu 
oylamada en çok oy alan iki aday için dördüncü oylama yapılacak ve dördüncü oylamada en fazla oy alan aday Başkan seçilmiş 
olacaktır.

Gizli oylamanın ne şekilde yapılacağını arz ediyorum: Komisyon sıralarından birinci sıradaki Kâtip Üye Adana’dan 
başlayarak İstanbul’a kadar -İstanbul dâhil- ikinci sırada yer alan Kâtip Üye ise İzmir’den başlayarak Zonguldak’a kadar -Zonguldak 
dâhil- adı okunan milletvekilinin adını ad defterinden işaretleyeceklerdir. Adı işaretlenen milletvekiline mühürlü oy pusulası ve zarf 
verilecektir.

Oyunu kullanacak sayın milletvekili mühürlü oy pusulası ve zarfı aldıktan sonra oy kabinine girecek, oy pusulasında adı 
yazılı adaylardan hangisine oy verecekse o adayın adının önündeki kareyi çarpı işaretiyle işaretleyip oy pusulasını kabinde zarfa 
koyduktan sonra Başkanlık Divanı kürsüsünün önüne konulan oy kupalarına atacaktır.

Sayın milletvekillerinin oylamanın gizliliği noktasında gerekli hassasiyeti göstermelerini rica ediyorum.
Sayın üyelerin oylamada dikkat edecekleri hususları arz ediyorum. Oy kullanırken pusuladaki adaylardan sadece birinin 

adının önündeki kare işaretlenecektir, birden fazla adayın işaretlendiği oy pusulaları geçersiz sayılacaktır.
Kabinlere aynı renk tükenmez kalem konulmuştur, sayın üyeler bu kalemleri kullanacaklardır.
Oy pusulasında adayların adının önünde yer alan kare dışında herhangi bir işaret, imza veya karalama bulunması 

durumunda oy geçersiz sayılacaktır.
Sayın Kâtip Üyelerin yerlerini almalarını rica ediyorum.
Mühürlü oy pusulaları ve zarfları Kâtip Üyelere teslim edilsin. 
Sayın milletvekilleri, oylamanın sayım ve dökümü için ad çekme suretiyle 5 kişilik bir tasnif komisyonu tespit ediyorum. 

Tasnif komisyonuna seçilen üyeler oylama işlemi bittikten sonra komisyon sıralarında yerlerini alacaklardır. 
Sevan Sıvacıoğlu, İstanbul? Burada.
Fevzi Zırhlıoğlu, Bursa? Burada.
Turan Bedirhanoğlu, Bitlis? Yok.
Ali Yüksel, Konya? Burada.
Erkan Kandemir, İstanbul? Yok.
İsmail Faruk Aksu, İstanbul? Burada.
Şamil Ayrım, İstanbul? Yok.
Deniz Yücel, İzmir? Yok.
Semra Çağlar Gökalp, Bitlis? Burada.
Sayın milletvekilleri, şimdi oylamaya Adana ilinden başlıyoruz.
(Oylar toplandı)
BAŞKAN – Oyunu kullanmayan sayın milletvekili var mı? Yok.



Sayın milletvekilleri, oylama işlemi bitmiştir. 
Oy kupaları kaldırılsın.
Tasnif Komisyonu üyeleri lütfen yerlerini alsınlar.
Tasnif Komisyonu üyelerinin adlarını tekrar okutuyorum: Sayın Semra Çağlar Gökalp, Bitlis; Sayın Fevzi Zırhlıoğlu, 

Bursa; Sayın İsmail Faruk Aksu, İstanbul; Sayın Sevan Sıvacıoğlu, İstanbul; Sayın Ali Yüksel, Konya.
(Oyların ayrımı yapıldı)
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Tasnif Komisyonu tutanağı gelmiştir; okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
28’inci Yasama Dönemi birinci devre Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimi için yapılan 1’inci tur oylamaya 586 

üye katılmış, kullanılan oyların dağılımı aşağıda gösterilmiştir. 
Saygıyla arz olunur. 

Tasnif Komisyonu
Üye Üye Üye

Semra Çağlar Gökalp Fevzi Zırhlıoğlu İsmail Faruk Aksu
Bitlis Bursa İstanbul
 Üye  Üye

Sevan Sıvacıoğlu  Ali Yüksel
 İstanbul  Konya

Adana Milletvekili Tulay Hatımoğulları Oruç :51
Ankara Milletvekili Tekin Bingöl :131
Antalya Milletvekili Serap Yazıcı Özbudun :20
Hatay Milletvekili Şerafettin Can Atalay :3
İstanbul Milletvekili Numan Kurtulmuş :317
İstanbul Milletvekili Mustafa Cihan Paçacı :42
İstanbul Milletvekili Mustafa Yeneroğlu :16
Boş : :Yok
Geçersiz :6
Toplam :586
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, bu sonuca göre, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçiminin 1’inci oylamasında 

Anayasa’da öngörülen üçte 2 oy çoğunluğu bulunamamıştır. 
Sayın milletvekilleri, şimdi Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçiminde 2’nci oylamaya başlıyoruz. Bu oylamada da 

üye tam sayısının üçte 2 çoğunluğu yani en az 400 oy aranacaktır. en az 400 oy aranacaktır. 
Sayın milletvekilleri, oylamaya ilişkin kuralları ve oylamanın gizliliğine yönelik gerekli açıklamaları ilk oylamada 

belirtmiştim. Gereken hassasiyetin gösterilmesini rica ediyorum.
Şimdi oylamanın sayım ve dökümü için ad çekme suretiyle 5 kişilik bir tasnif komisyonu tespit ediyorum. Tasnif 

komisyonuna seçilen üyeler oylama işlemi bittikten sonra komisyon sıralarındaki yerlerini alacaklardır. 
Radiye Sezer Katırcıoğlu, Kocaeli? Burada.
Rukiye Toy, Sivas? Yok.
Asuman Erdoğan, Ankara? Yok.
Elvan Işık Gezmiş, Giresun? Yok.
Faik Öztrak, Tekirdağ? Yok.
İsmail Ok, Balıkesir? Yok.
Haluk İpek, Amasya? Burada.
Necmettin Erkan, Kırşehir? Burada.
Nurettin Alan, İstanbul? Yok.
İrfan Karatutlu, Kahramanmaraş? Yok.
Ahmet Baran Yazgan, Edirne? Burada.
Mustafa Kaya, İstanbul? Yok.
Tamer Osmanağaoğlu, İzmir? Burada.
Lütfen, 2’nci oylamada kullanılacak zarflar ve mühürlü oy pusulaları Kâtip Üyelere verilsin.
Sayın milletvekilleri, şimdi oylamaya Adana ilinden başlıyoruz.
(Oylar toplandı)
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, oylama işlemi bitmiştir.
Oy kupaları kaldırılsın.
Tasnif Komisyonu üyeleri lütfen yerlerini alsınlar.
Tasnif Komisyonu üyelerinin adlarını tekrar okutuyorum: Haluk İpek, Amasya; Ahmet Baran Yazgan, Edirne; Tamer 

Osmanağaoğlu, İzmir; Necmettin Erkan, Kırşehir; Radiye Sezer Katırcıoğlu, Kocaeli.
(Oyların ayrımı yapıldı)
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Tasnif Komisyonu tutanağı gelmiştir; okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
28’inci Yasama Dönemi birinci devre Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimi için yapılan 2’nci tur oylamaya 586 

üye katılmış, kullanılan oyların dağılımı aşağıda gösterilmiştir. 
Saygıyla arz olunur. 

Tasnif Komisyonu
Üye Üye Üye

Haluk İpek Ahmet Baran Yazgan Tamer Osmanağaoğlu
Amasya Edirne İzmir

 Üye  Üye
Necmettin Erkan  Radiye Sezer Katırcıoğlu

Kırşehir  Kocaeli
Adana Milletvekili Tulay Hatımoğulları Oruç : 51
Ankara Milletvekili Tekin Bingöl : 131
Antalya Milletvekili Serap Yazıcı Özbudun : 21



Hatay Milletvekili Şerafettin Can Atalay : 3
İstanbul Milletvekili Numan Kurtulmuş : 321
İstanbul Milletvekili Mustafa Cihan Paçacı : 41
İstanbul Milletvekili Mustafa Yeneroğlu : 15
Boş : Yok
Geçersiz : 3
Toplam : 586
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, bu sonuca göre, Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçiminin 2’nci oylamasında 

Anayasa’da öngörülen üçte 2 oy çoğunluğu bulunamamıştır. 
Sayın milletvekilleri, şimdi Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçiminde 3’üncü oylamaya başlıyoruz.
3’üncü oylamada üye tam sayısının salt çoğunluğu yani en az 301 oy aranacaktır.
Başkanlığımıza gelen adaylıktan çekilme dilekçeleri vardır, okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
TBMM Genel Kurulunun 7 Haziran 2023 tarihli 3’üncü Birleşiminde gerçekleşmekte olan TBMM Başkanı seçiminde 

3’üncü tur itibarıyla adaylıktan çekiliyorum. 
Gereğini saygılarımla arz ederim. 

Serap Yazıcı Özbudun
Antalya

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
TBMM Genel Kurulunun 7 Haziran 2023 tarihli 3’üncü Birleşiminde gerçekleşmekte olan TBMM Başkanı seçiminde 

3’üncü tur itibarıyla adaylıktan çekiliyorum. 
Gereğini saygılarımla arz ederim. 

Mustafa Yeneroğlu
İstanbul

BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, okunan dilekçeler doğrultusunda Antalya Milletvekili Sayın Serap Yazıcı Özbudun ve 
İstanbul Milletvekili Sayın Mustafa Yeneroğlu adaylıktan çekilmişlerdir. Oy pusulasında bu 2 milletvekiline verilecek oylar geçersiz 
sayılacaktır. 

Oylamaya ilişkin kurallara ve oylamanın gizliliğine yönelik gerekli açıklamaları ilk oylamada belirtmiştim. Gereken 
hassasiyetin gösterilmesini rica ediyorum.

Şimdi, oylamanın sayım ve dökümü için ad çekme suretiyle 5 kişilik bir tasnif komisyonu tespit ediyorum. Tasnif 
komisyonuna seçilen üyeler oylama işlemi bittikten sonra komisyon sıralarında yerlerini alacaklardır. 

Ahmet Kılıç, Bursa? Burada.
Yüksel Selçuk Türkoğlu, Bursa? Yok.
Doğan Demir, İstanbul? Yok.
Abdurrahim Fırat, Erzurum? Yok.
Sayın Bayar Özsoy, Kayseri? Burada.
Meliha Akyol, Yalova? Yok. 
Yılmaz Hun, Iğdır? Yok.
Zafer Sırakaya, İstanbul? Yok.
Halit Yerebakan, İstanbul? Burada.
Ömer Oruç Bilal Debgici, Kahramanmaraş? Yok.
Yücel Bulut, Tokat? Yok.
Hikmet Yalım Halıcı, Isparta? Yok.
Kadri Enis Berberoğlu, İstanbul? Yok.
Şebnem Bursalı, İzmir? Yok.
Fatma Aksal, Edirne? Burada.
Metin İlhan, Kırşehir? Yok.
Seydi Gülsoy, Osmaniye? Burada.
Sayın milletvekilleri, lütfen, 3’üncü oylamada kullanılacak zarflar ve mühürlü oy pusulaları Kâtip Üyelere verilsin.
Sayın milletvekilleri, şimdi oylamaya Adana ilinden başlıyoruz.
(Oylar toplandı)
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, oylama işlemi bitmiştir. 
Oy kupaları kaldırılsın.
Tasnif Komisyonu üyeleri lütfen yerlerini alsınlar.
Tasnif Komisyonu üyelerinin adlarını tekrar okutuyorum: Sayın Ahmet Kılıç, Bursa; Sayın Fatma Aksal, Edirne; Sayın 

Halit Yerebakan, İstanbul; Sayın Sayın Bayar Özsoy, Kayseri; Sayın Seydi Gülsoy, Osmaniye.
(Oyların ayrımı yapıldı)
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, Tasnif Komisyonu tutanağı gelmiştir, okutuyorum:

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına
28’inci Yasama Dönemi birinci devre Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimi için yapılan 3’üncü tur oylamaya 584 üye katılmış, 
kullanılan oyların dağılımı aşağıda gösterilmiştir. 

Saygıyla arz olunur. 
Tasnif Komisyonu

Üye Üye Üye
Ahmet Kılıç Fatma Aksal Halit Yerebakan

Bursa Edirne İstanbul
Üye Üye

Sayın Bayar Özsoy Seydi Gülsoy
Kayseri Osmaniye



Adana Milletvekili Tulay Hatımoğulları Oruç : 51
Ankara Milletvekili Tekin Bingöl : 160
Hatay Milletvekili Şerafettin Can Atalay : 4
İstanbul Milletvekili Numan Kurtulmuş : 321 (AK PARTİ ve MHP 

sıralarından alkışlar)
İstanbul Milletvekili Mustafa Cihan Paçacı :43
Boş : Yok
Geçersiz : 5
Toplam : 584
BAŞKAN – Sayın milletvekilleri, bu sonuca göre, İstanbul Milletvekili Sayın Numan Kurtulmuş 3’üncü oylamada 

Anayasa’da öngörülen çoğunluğu sağlamış ve 321 oyla Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçilmiştir. (AK PARTİ ve MHP 
sıralarından alkışlar) Kendilerini tebrik eder, başarılar dilerim.

Sayın Başkan teşekkür için söz istemişlerdir.
Buyurunuz Sayın Başkan. (AK PARTİ sıralarından ayakta alkışlar, MHP sıralarından alkışlar)
VI.- TEBRİK, TEMENNİ VE TEŞEKKÜRLER
1.- Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanı Numan Kurtulmuş’un, Başkan seçilmesi dolayısıyla teşekkür konuşması
TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANI NUMAN KURTULMUŞ (İstanbul) – Muhterem Başkanım, değerli 

milletvekili arkadaşlarım; hepinizin şahsında Türkiye Büyük Millet Meclisimizin manevi şahsiyetini saygıyla selamlıyorum. 
Bugün gerçekleştirdiğimiz Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlık seçimi dolayısıyla şahsıma göstermiş olduğunuz 

teveccüh ve itimattan dolayı her birinize ayrı ayrı teşekkür ediyorum.
Öncelikle, Meclisimizin açıldığı andan itibaren büyük bir dirayetle, vukufiyetle, devlet adamı vasfıyla bu oturumlara 

Başkanlık yapan Sayın Devlet Bahçeli’ye Meclisimiz adına teşekkürlerimi ifade ediyorum. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 
Yine, bu oylamalarda başından itibaren Meclise katılımlarıyla Meclise destek veren, güç veren siz saygıdeğer milletvekillerini de 
saygıyla selamlıyorum. 

Değerli arkadaşlar, fevkalade önemli bir Meclisin başlangıcını yapıyoruz; cumhuriyetimizin 2’nci asrının başındayız. 2023 
sadece bir tarih olmanın ötesinde aziz milletimiz için varmak istediği hedeflerden biri olarak önümüze gelmiştir. Birinci Meclisin 
kuruluşundan ve cumhuriyetimizin ilanından bu yana yüz sene geçmiş oldu. Bu ilk yüzyılda Türkiye büyük merhalelerden geçti, 
büyük kazanımlar elde etti. Öncelikle Türkiye Büyük Millet Meclisinin hepimizin bildiği ve kabul ettiği iki temel özelliğinin altını 
çizmek isterim: Bunlardan biri, Türkiye Büyük Millet Meclisi devlet kuran bir Meclistir. Bütün cephelerde yenilmiş, neredeyse yirmi 
yıl gibi kısa bir süre içerisinde koskoca bir cihan imparatorluğundan Anadolu kıtasına sıkışmış olan bu aziz millet, millî bağımsızlık 
ruhuyla ve gerçekten fevkalade ciddi bir şekilde inançlarıyla ve değerleriyle “Ya Allah!” diyerek ayağa kalkmış ve Millî Kurtuluş 
Savaşı’mızı başarıyla kazanmıştır. Bu savaşın, Millî Mücadele’nin öncülerini başta Gazi Mustafa Kemal Atatürk olmak üzere 
minnetle ve şükranla yâd ediyoruz. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin Birinci Meclisinden bize kalan iki temel değer; bunlardan bir tanesi tam bağımsız Türkiye 
hedefine kitlenerek ileriye doğru yürümektir, ikincisi ise ülkemizi o savaşların yıkıntılarından bir an evvel kurtarmak ve muasır 
medeniyetler seviyesinin üstüne çıkarmaktır. Çok şükür, Türkiye bütün bunlarda büyük mesafe almıştır ama bizim gibi ülkelere 
yerinde durmak yakışmaz, bizim gibi büyük milletlere gündelik hesapların peşinde koşmak hiç yakışmaz. Dolayısıyla, millet olarak 
önümüze yeni hedefler, yeni ufuklar, yeni ülküler koymak durumundayız. 

İşte “Türkiye Yüzyılı” olarak adlandırdığımız cumhuriyetimizin 2’nci yüzyılında dünyada sözü güçlü, gücü tesirli bir 
Türkiye'yi oluşturma mücadelesine hep beraber Türkiye Büyük Millet Meclisi olarak güç vereceğiz, omuz vereceğiz, destek 
vereceğiz Allah'ın izniyle. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) Bu, sadece seçim sırasında söylenmiş bir slogan değildir, 
hemen Divanın arkasında yer alan “Egemenlik kayıtsız şartsız milletindir.” sözü nasıl sadece bir motto değilse, sadece sade bir 
slogandan ibaret değilse demokratik teamüller bakımından bir bakış tarzı, demokratik bir anlayış manzumesi ise aynı şekilde 
Türkiye Yüzyılı da milletimizin tamamı için ortak bir hedef, ortak bir amaçtır. Her alanda daha güçlü, daha büyük Türkiye'yi kurmak 
için canla başla çalışacağız. 

Biliyoruz ki insanlar fâni, kurumlar ve kurallar kalıcıdır. Bu çerçevede, şu anda bu salonu dolduran 600 milletvekilimizin 
tamamı, bizler geçici insanlarız, fâniyiz. Bu millet bize bir mühlet vermiş, bir fırsat vermiş ve bir imkân tanımıştır. Bu imkânı her 
birimiz Allah’ın bize verdiği güç ve kudret çerçevesinde, milletin verdiği destekle, Allah’ın izniyle sonuna kadar kullanacağız ve 
milletimizin teveccühüne layık olmak için canla başla çalışacağız. Bizden sonraki nesiller de 2’nci yüzyılımızda dünyada sözü güçlü, 
gücü tesirli bir Türkiye’yi kurmuş olmanın huzuru içerisinde önüne daha büyük hedefler koyacak ve yollarına devam edecektir.

Değerli kardeşlerim, değerli milletvekili arkadaşlarım; bir seçim geride kaldı. Bu seçim kampanyasında her birimiz 
yüzlerce, binlerce konuşma yaptık; bazen maksadını aşan sözler söylenmiş olabilir, bazen birbirimize karşı tahammülsüzlükler 
ortaya çıkmış olabilir ama burada farklı parti gruplarımızın, farklı siyasi partilerin, 16 farklı siyasi partinin yer aldığı bir Meclis, bu 
kadar farklı görüşlere sahip bir Meclisin olması demokrasimiz bakımından bir zenginliktir. 

Şimdi, bundan sonra, seçim meydanlarında söylediğimiz sözleri tabii ki takip edeceğiz ama Türkiye Büyük Millet 
Meclisini de bir kavga, bir tartışma ve hatta yüksek sesle birbirini rencide ederek, ötekileştirerek sözlerin tartışıldığı bir mekân 
olmaktan kurtarmak da bizim vazifemizdir. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) Fikirlerimizi takip edeceğiz, mücadelemizi 
yapacağız, başa baş siyasi mücadelemizi yapacağız, her alanda partilerimizin görüşlerini dile getireceğiz ama ellerimizi asla 
yumruk şeklinde tutmadan uzatacağız, el sıkışacağız ve Türkiye Yüzyılı’nı hep beraber birlikte kuracağız. (AK PARTİ ve MHP 
sıralarından alkışlar) 

Bugün, aslında bu oturumdan yani Başkanlık seçiminden önce, yine, burada, bakan arkadaşlarımız yeminlerini yaptılar. 
Öncelikle, bir önceki Hükûmette görev alan ve başarıyla görevlerini yerine getiren arkadaşlarımıza milletvekili olarak Türkiye Büyük 
Millet Meclisimize hoş geldiniz diyorum, geçmiş hizmetleri dolayısıyla her birine ayrı ayrı şükranlarımızı, teşekkürlerimizi ifade 
ediyorum. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) Yine, bugün, burada yeminlerini yaparak göreve başlayan değerli bakan 
arkadaşlarımıza yürütmenin önemli unsurları olan bakanlıklarındaki faaliyetlerinde üstün başarılar diliyorum. Türkiye Büyük Millet 
Meclisi çatısı altındaki çalışmalarında, biz her alanda kendileriyle birlikte uyumlu, olumlu ama karşılıklı müzakereyle, yeri geldiği 
zaman Meclisimizin uyarılarını da dikkate alarak yapacakları faaliyetlerinde de başarılar diliyorum.

Yine, bu seçimler dolayısıyla bir şeyin daha altını çizmek isterim. Milletimiz 14 Mayıs ve 28 Mayıs seçimlerinde 
Türkiye’de Cumhurbaşkanlığı hükûmet sistemine bir kere daha onay verdiğini ortaya koymuştur; aynı şekilde, Cumhurbaşkanımız 
Recep Tayyip Erdoğan’ı da Türkiye Yüzyılı’nın lideri olarak tescil etmiş, yeniden Cumhurbaşkanı seçmiş ve Türkiye’nin lideri olarak 
belirlemiştir. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 

Şimdi, yürütme, yasama ve yargı; güçler ayrımı prensibine sonuna kadar riayet ederek ama amaç birliğinden de asla 



vazgeçmeksizin yeniden büyük Türkiye ideali etrafında hep beraber mücadelemizi sürdüreceğiz, hep beraber Türkiye Yüzyılı’nın 
güçlü bir şekilde gerçekleşmesi için mücadele edeceğiz. Fikirlerimizin bizim için bir ayrılık vesilesi değil fikirlerimizin bir çeşitlilik, bir 
farklılık ve bir kazanım olduğunun farkında olacağız. 

Yine, bu süre içerisinde bendeniz sizlerin teveccühleriyle Meclis Başkanlığına tensip ettiğiniz bir kardeşiniz olarak 
Anayasa'nın bana vermiş olduğu tarafsızlık ilkeleri, prensipleri içerisinde Meclis Başkanlığı görevini bütün siyasi partilerle birlikte 
diyalog içerisinde; bütün siyasilerle, Mecliste bulunan milletvekili arkadaşlarımızla diyalog içerisinde sürdüreceğimi bir kere daha 
altını çizerek ifade etmek istiyorum. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) Önümüzde bizi bekleyen son derece çetin, son 
derece önemli meseleler olduğunu biliyorum. Burada diyalog içerisinde, tekraren ifade ediyorum, tartışmayı en yüksek perdeden 
yaparak, farklılıklarımızı ortaya net bir şekilde koyarak ama asla ve asla bir diğerimizi ötekileştirmeden, hatta sesimizi yükselterek 
rencide etmeden fikirlerimizi söylemeyi başarabileceğimizi ümit ediyorum. Bu Meclis, cumhuriyetin 2’nci yüzyılının ilk Meclisidir. 
28’inci Dönemde Meclisin üzerine düşen çok büyük sorumluluklar olduğu gibi bir büyük sorumluluğu da başta şahsım olmak üzere 
her bir milletvekili arkadaşıma hatırlatmak istiyorum. O sorumluluk da Türkiye'de hâlâ darbe döneminin izlerini taşıyan bu Anayasa 
yükünden Türkiye'nin kurtulması mecburiyetidir. (AK PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) Türkiye'de çağdaş, katılımcı, demokrat, 
kuşatıcı ve millî bir anayasa yapılarak 28’inci Dönemin Türkiye Yüzyılı’na büyük bir katkı sunacağını ümit ediyorum. Çünkü 
milletimizin bizden beklentilerinden biri de yeni bir anayasayla Türkiye'nin önünün açılması, Türkiye demokrasisinin daha da ileriye 
doğru gitmesinin temin edilmesidir. 

Sözlerime son verirken burada tabii ki esas teşekkür, bizleri oylarıyla Meclise gönderen milletimizin bizatihi kendisinedir. 
Yeri geldiği zaman parmağını sallayarak Türkiye'ye demokrasi dersi verenlere inat aziz milletimiz dünyanın çok nadir ülkesinde 
görülen ve belki görülmeyecek demokratik bir olgunlukla mükemmel bir seçim kampanyasını geride bırakmış, neredeyse hiçbir olay 
olmayan seçim gününü geride bırakmış, bütün süreçleri de anayasal ve yasal süreçleri de fevkalade güzel bir şekilde tamamlamış 
ve Türkiye Büyük Millet Meclisini oluşturmuştur.

Ayrıca, dünyadaki birçok ülkeye örnek teşkil edecek 1’inci turda yüzde 87, 2’nci turdaki yüzde 85’lik katılım oranı ise 
Türkiye demokrasisinin olgunluğunu gösteren, bu milletin her hâl ve şart altında demokrasiye sahip çıktığını gösteren en önemli 
göstergelerden biridir.

Bizlerin de milletvekilleri olarak üzerinde özellikle yoğunlaşacağımız, hassas bir şekilde titreyerek hakkını hukukunu 
koruyacağımız yegâne yer bizatihi milletin kendisidir, demokrasiye sahip çıkan 85 milyon milletimizdir. (AK PARTİ ve MHP 
sıralarından alkışlar) İnşallah hep beraber huzur içerisinde, neşe içerisinde, milletin dertleriyle zaman zaman dertlenerek ama hiçbir 
şekilde milletin meselelerini ihmal etmeyerek yolumuza devam edeceğiz.

Bir de son olarak sözlerimi şu cümleyle tamamlamak istiyorum: Türkiye, 6 Şubatta dünya tarihinin ender yazdığı büyük 
yıkımlardan birine şahit oldu; 50 binin üstünde kardeşimiz vefat etti, şehit oldu, 11 ilimiz büyük bir yıkımla, depremin yıkıntılarının 
sonuçlarıyla karşı karşıya kaldı. Bu süreçte, depremin yıkıntılarıyla karşı karşıya kalmalarına rağmen demokrasiye sahip çıkmaktan 
vazgeçmeyen bölgedeki depremzede yurttaşlarımıza da yürekten şükranlarımı ifade ediyorum, hepsinden Allah razı olsun. (AK 
PARTİ sıralarından alkışlar)

Yine, aynı şekilde, bu Meclisin çok konusu olacak, her hafta onlarca konu bu Meclise gelecek ama bir konu sürekli 
gündemimizin birinci maddesi olacak. İnşallah, depremin yaralarını en kısa sürede, kalıcı bir şekilde sarabilmek için hep beraber 
Türkiye Büyük Millet Meclisi olarak seferber olacağız, depremzede kardeşlerimizin emrinde olacağız, 85 milyon milletimizin emrinde 
olacağız ve hep beraber, birlikte Türkiye Yüzyılı’nı inşa edeceğiz. (AK PARTİ sıralarından alkışlar) 

Hepinize saygı ve sevgilerimi sunuyorum, Allah’a emanet ediyorum. Hayırlı, güzel bir yasama yılı geçirmeyi temenni 
ediyorum. (AK PARTİ sıralarından ayakta alkışlar; MHP ve İYİ Parti sıralarından alkışlar) 

BAŞKAN – Cumhuriyetimizin 2’nci yüzyılının muhterem milletvekillerini saygıyla selamlıyor, başarılar diliyorum. (AK 
PARTİ ve MHP sıralarından alkışlar) 

Gündemimizdeki işleri görüşmek üzere, alınan karar gereğince, 13 Haziran 2023 Salı günü saat 15.00’te toplanmak 
üzere birleşimi kapatıyorum; hepinize teşekkürlerimi ve şükranlarımı sunuyorum.

Kapanma Saati: 19.11


